

**«ЗАКОН США О ЛЕНД-ЛИЗЕ (1941 Г.), КАК ФОРМА ИНВЕСТИЦИЕЙ
В БЕЗОПАСНОСТЬ АМЕРИКИ И СИСТЕМА ОБОГАЩЕНИЯ
ЕЁ ВОЕННО-ПРОМЫШЛЕННЫХ КОРПОРАЦИЙ
В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ»**

Золотарёв Владимир Антонович -
действительный государственный советник РФ
1-го класса, генерал-майор в отставке,
Вице-президент РАЕН, Президент
Ассоциации историков Второй мировой войны
Национального Комитета историков России,
Член-корреспондент Российской академии
ракетных и артиллерийских наук,
д.и.н., д.ю.н., профессор.

Краткая характеристика 32-го президента Соединённых Штатов Америки Франклина Делано Рузвельта.

Одним из важнейших направлений между ведущими странами антигитлеровской коалиции стали поставки в СССР в рамках так называемого ленд-лиза (от английского «давать займы, сдавать в аренду»). За 1941–1945 годы общая сумма поставок составила 50 миллиардов 100 миллионов долларов (примерно 759 миллиардов в современном курсовом исчислении), из которых 11 миллиардов 300 миллионов долларов пришлось на СССР.

Ленд-лиз выступал, как компенсация неучастия США и Великобритании в военных действиях в Европе против фашистской Германии и её сателлитов. Своего рода стратегия безопасности США в долгую. Ленд-лиз представлял собой своеобразную программу кредитования союзников Соединёнными Штатами посредством поставки техники, оружия, продуктов питания, оборудования, сырья и материалов.

Первый шаг к ленд-лизу был сделан США 3 сентября 1940 года, когда они передали Великобритании 50 старых эсминцев в обмен на британские военные базы.

В начале января 1941 года был подготовлен проект о ленд-лизе. После принятия 11 марта 1941 года в конгрессе США, закон был утверждён Франклином Рузвельтом.

На Советский Союз этот закон был распространён 28 октября 1941 года, в результате чего нашей стране был предоставлен финансовый заём в 1 миллиард долларов.

В течение войны было подписано 4 протокола:

1 - Московский, был подписан и действовал с 10 октября 1941 года по 30 июня 1942 года;

2 - Вашингтонский, был подписан 6 октября 1942 года, действовал с 1 июля 1942 года по 30 июня 1943 года;

3 - Лондонский, был подписан 19 октября 1943 года, действовал с 1 июля 1943 года по 30 июня 1944 года;

4 - Оттавский, был подписан 17 апреля 1944 года, действовал с 1 июля 1944 года по 30 июня 1945 года, но формально завершился 12 мая 1945 года, после чего поставки были продлены вплоть до окончания войны с Японией.

20 сентября 1945 года все поставки по ленд-лизу были прекращены.

В целом, доля ленд-лизовой продукции в общем объёме произведённых и поставленных в СССР материалов, оборудования, продовольствия, техники и сырья обычно оценивается в 4%. По последним данным, некоторые исследователи приводят цифры от 7 до 11% (в зависимости от учёта поставок, которые были отправлены и которые были реально получены).

Чтобы объективно оценить роль ленд-лиза для СССР, большое значение имеют не только количественные показатели, но и такие критерии, как ценность человеческих жизней. А так же, как качество материалов и оборудования, своевременность доставки на фронт, их значимость...

Не допустимо измерять по одной и той же шкале ценности поставки военных материалов (как бы СССР в них не нуждался) и жертвы советского народа, который прокладывал путь к Победе над общим врагом.

«Мы никогда не считали, что наша помощь по ленд-лизу, является главным фактором в советской Победе над Гитлером на Восточном фронте, - отмечал Гари Гопкинс, ближайший советник президента Рузвельта, - она была достигнута героизмом и кровью русской армии».

Государственный секретарь США Э.Стеттиниус, оценивая роль ленд-лиза, писал: *«За эту помощь русские уже заплатили цену, которая не поддаётся измерению в долларах. Это миллионы*

нацистских солдат убитых или взятых в плен, нацистские танки, превращённые в груды железного лома на поле боя, пушки и грузовики, брошенные отступающими германскими армиями». Пожалуй, лучше и не скажешь.

Если общий объём поставок составлял 4% валового продукта СССР, то справедливо было бы отметить, что по отдельным видам вооружения и оборудования, порой весьма ценного, он был выше. К примеру, самолётный парк в целом до 15%, а бомбардировщики союзников до 20%, самолёты же морской авиации до 29%. Танковый парк до 12%.

Сыграл свою роль и обмен военно-технической информацией.

По признанию американцев, ленд-лиз приносил самим США солидную прибыль. *«Поставками из СССР, - отмечал бывший министр торговли США Дж.Х.Джонс, - мы не только возвращали свои деньги, но и извлекали прибыль, что было далеко не частным случаем в торговых отношениях, регулируемых нашими государственными органами».*

Ленд-лиз оказался источником обогащения американских монополий. Крупный американский историк, профессор истории в университете штата Кентукки Джорж Херринг пишет: *«Ленд-лиз не был самым бескорыстным актом в истории человечества. Это был акт расчётливого эгоизма, и американцы всегда ясно представляли себе выгоду, которые они могут из него извлечь».* И выгоды были немалые, и не только от ленд-лиза. Ведь единственной страной Антигитлеровской коалиции, получившей весомый экономический выигрыш от войны, были США. Не даром в Соединённых Штатах минувшую войну называли хорошей войной. Не случайно автор труда *«Хорошая война: устная история Второй мировой войны»*, Т.Стадс подчёркивает: *«Почти весь мир во время этой войны испытал страшные потрясения, ужасы, и был почти уничтожен. Мы же вышли из войны, имея в наличии невероятную технику, орудия труда, рабочую силу и деньги. Для большинства американцев война была забавой... Я не говорю о тех несчастных, которые потеряли своих сыновей и дочерей. Однако для всех остальных это было чертовски хорошее время».*

Но был ещё один важный фактор сотрудничества в рамках ленд-лиза – сближение народов, воевавших против фашистского блока. Экономическое взаимодействие явилось моральным стимулом в борьбе с врагом. *«Команды английских или американских*

транспортов являлись нашими искренними союзниками в борьбе с фашизмом, - писал выдающийся флотоводец Н.Г.Кузнецов, - им, нашим добрым друзьям, простым и отважным морякам, хочется воздать должное...».

В 1943 году 10 миллионов американцев сделали пожертвования из своих сбережений в пользу советского народа.

Важно отметить, что Советский Союз, по мере сил помогал своим партнёрам по антигитлеровской коалиции. К примеру, США получили из СССР 300 тысяч тонн хромовой руды, 32 тысячи тонны марганцевой руды, значительное количество платины, золота и другого необходимого сырья.

Сотрудничество государств, организаций, тысяч простых людей, совместно работавших в рамках ленд-лиза, свидетельствовало о том, что, выступая против общего врага человечества – фашизма, люди, разделённые огромными расстояниями, морями, океанами, горными хребтами, хорошо понимали друг друга, и верили, что, одолев фашизм, они обеспечивают мирную жизнь себе и грядущим поколениям.